

为救一落水女子，“梁山好汉”不惧严寒跳入湍急水中——

# 黄河里上演军民爱心接力

□记者 张文倩  
通讯员 赵 磊 郑国栋 报道  
本报梁山2月21日讯 今天下午，一场军民联合的特殊表彰会在梁山县举行。一个月前，一名中年妇女跳入黄河欲寻短见，回家探亲的现役士官范传会与村民范在保、范圣奎、范道鹏4位好汉发现后积极救人的举动，在当地引起极大反响。北海舰队航空兵某部给予范传会记二等功，梁山县宣传部、文明办授予4位救人者“见义勇为道德模范”荣誉称号，梁山县综治委也表彰他们为“见义勇为先进分子”。

1月19日下午2点左右，家住梁山县赵堽堆乡范那里村的范传会与范在保等开车回家途经京九浮桥时，一名中年女子的异常举动引起了他们的注意。“当时外面气温零下十三四度，但她却在岸边脱下了羽绒服与鞋子。”范那里村党支部书记范圣奎回忆说。眼瞅着不对劲，他们停下车想询问情况，谁知那名女子纵身跳进了黄河。

“当时水流很急，人很快就被卷向下游了。”已在北海舰队航空兵某部服役16年的士官范传会说。4人开车沿河堤往前赶了五六百米，范传会下车冲到河中救人，拼力游了100多米却没能追上，无奈之下他又折回岸边。

“赶紧，到下游拦截！”一看情况不妙，其

他三人开车继续往前赶了一段距离后停下，27岁的范在保下车跳入河中，游到河中心截住了落水女子。范在保说，抓住落水女子时，他们离岸边有四五米远。范在保死死拽住落水女子往回游的过程中，俩人被湍急的水流拖行了三四百米，“河水冷得刺骨，游了一会儿身体就不听使唤了。”

情况紧急，范传会上岸后，沿河堤跑了200米左右，又一次跳入河中拦截落水女子。“我快不行了。”听到范在保的呼救信号，在岸边的范圣奎给范传会递去了一根七八米长、绑着绳子的竹竿，并吆喝说：“接住竿子，抓紧点！”接过竹竿后，范传会立即把另一头传给范在保，并用牙齿咬住绳子，尽力拉他们往岸边游。随后，在范圣奎、范道鹏和其他几位热心村民的帮助下，这名女子被成功救上岸。

“上岸后身体已经冻麻了，十多分钟后才恢复知觉。”范在保说，穿好衣服缓过神后，他们4人还赶到医院，在确认被救女子无大碍后，才彻底松了一口气。

家乡救人这档事，范传会一直没跟部队和战友提，直到前几天，部队收到一封当地寄去的感谢信才了解情况，并决定给予表彰。2003年回家探亲时，范传会就曾跳入黄河救出一名轻生女子，还为此立了三等功。

## 淄博40万元重奖见义勇为

□马景阳 张其林  
于 磊 报道

本报淄博2月21日讯 今天上午，在淄博市信访维稳法制宣传活动工作会议上，中学生王炳翔身披红绶带，胸戴光荣花，健步走上主席台，从领导手中接过红彤彤的荣誉证书。面对媒体的镜头和明星般的待遇，这个略显腼腆的大男孩露出了灿烂的笑容。

小王今年17岁，目前就读于淄博实验中学。2012年8月3日中午时分，家住博山区的49岁男子毕某，酒后来到张店区贾庄附近的猪龙河溜达，因当天天下雨路滑，不慎滑落到河中。正当不识水性的毕某感到绝望之时，上学路过此地的王炳翔见状立即伸出援手，不顾一切死死抓住毕某，使出浑身的力气往上拉，经过多次努力，最终用他弱小

的身体成功将毕某救上岸。

当天，淄博市共对45名见义勇为先进个人、3个见义勇为先进群体进行了表彰，并为其颁发了荣誉证书和相应的奖金。同时，为20个见义勇为工作先进单位、32名见义勇为先进工作者分别颁发了奖牌和荣誉证书。

淄博市自2005年成立见义勇为基金会以来，每年都给见义勇为先进披红戴花，予以重奖。2012年，实现基金增值70余万元，共为见义勇为人员及困难家庭发放奖金、慰问金、补助金40万余元。

淄博市委常委、政法委书记高龙江说：“下一步，我们将加大对见义勇为奖励褒扬力度，变年度表彰为每季度表彰，重大典型随时表彰，进一步营造扶危济困、匡扶正义的良好社会风尚。”

## 我省65家企业入围节能产品惠民工程

企业数和产品型号均占全国一成

□袁涛 管晓艳 报道

本报济南2月21日讯 我国的节能产品惠民工程再次扩容。19日，国家发改委等部门联合发布了最新一批节能产品惠民工程推广目录，省内的海信集团等企业入围家用电冰箱、洗衣机、平板电视等节能产品推广目录。

来自省经信委的信息显示，截至19日，我省共有65家企业的7614种产品型号入围全国节能产品惠民工程推广目录，企业数和产品型号分别占全国的9.27%和

12.25%。

我国从2009年6月起组织实施节能产品惠民工程，旨在通过财政补贴方式，激励企业产销、消费者购买高效节能产品，加快高效节能家电、电机、汽车和照明器具等的推广应用，提高高效节能产品市场份额。通过三年多的运行，我省节能产品产销规模逐步扩大。截至2012年底，我省企业生产节能家电1643.5万台，销售1179.6万台，分别占全国的29.8%和31.5%。从省内销售情况看，全省流通企业共销售节

能家电127万台，销售额41.6亿元，分别占全国的7.9%和9.4%。同时，省内企业的产品能效水平进一步提升，产品结构得到改善。截至去年底，我省节能家电产量占总产量的68.9%，比2012年6月份提高了36.8个百分点。

通过节能产品惠民工程，我省居民也切实享受到了惠民补贴。截至2012年底，全省节能家电生产企业落实财政补贴资金9.2亿元，省内居民享受国家惠民补贴资金3.6亿元，分别占全国的9.9%和7.8%。



## 高校毕业生春季 就业市场下月举行

□国栋 范秉 报道

本报济南讯 记者从省人力资源和社会保障厅获悉，为充分发挥省级高校毕业生就业市场的作用，促进高校毕业生有序、充分就业，我省定于3月至6月集中举办山东省2013年高校毕业生春季就业市场。就业市场继续按照分地域、分专业、突出特色的原则合理布局，将举办5场服务半岛蓝色经济区专场招聘会、2场农林水类专场招聘会、2场职业学院和独立学院专场招聘会等共18场招聘会。

## 山航每周3班 济南飞首尔

□谢晓东 吴万渊 报道

本报济南讯 自3月31日起，山东航空公司济南至韩国首尔航班将加密至每周3班。目前，山航济南飞首尔航班为每周四、周日各1班。新增航班由波音737飞机执行，济南起飞时间为每周一8：20，首尔返程起飞时间为11：45，空中飞行时间约2小时25分钟。

## 传统曲艺后继有人

□卢鹏 赵秀峰 报道

2月21日，滨州市惠民县胡集书会展演现场，来自泰安的9岁小演员张俊杰为观众表演快板书。当天，为期7天的胡集书会拉开帷幕。来自潍坊、济宁、泰安、菏泽等市以及北京、天津、河北、辽宁、内蒙古等地的100余位民间艺人前来献艺。演员中年龄最小的5岁，更有不少20岁以下的年轻人，他们专业的表演让人们看到传统曲艺后继有人、生机勃勃。

# 看一次病，为啥要挂两次号

医生：见一次医生挂一次号符合诊疗程序 律师：“二次挂号”违反等价有偿原则

□记者 杨 鹏 报道

本报济南2月21日讯 看病挂号，如同上车买票，是目前被医患普遍接受的诊疗环节。然而，济南市民王玉玲最近却遇到了一件“堵心事”——看一次病，居然要挂两次号。

2月16日，王玉玲到山东省妇产医院作产前检查，花了9元钱挂号费，等了40分钟后见到医生，被告知部分检查第二天才能做。次日她拿检查结果想找医生给看看，导医却要再挂一次号。

“我不在乎挂号费那几块钱，可这事让人堵得慌。去年做唐氏综合症筛查的时候就碰到过这种事。检查完隔了十多天才

出结果，见医生又得重新挂号。”王玉玲满是不解，“公交车路上坏了，乘客还能免费换乘。检查结果当天出不来又不是我的原因，我凭什么要为此买单？”

医院的“挂号费”，其实包含挂号费和诊疗费两部分。我省三级以上医院的挂号费少则3元，多则9元。

受现有医疗技术所限，诸如乙肝五项、结核菌素试验等检查当天拿不到结果，能拿到的，患者却因排队时间较长，医生下班无处问诊。记者采访中发现，遇到上述情况，不得已“二次挂号”的大有人在。

省妇产医院导医台护士告诉记者，医

院的挂号单仅限当日有效，这是“规定”。因为医院门诊使用电子信息化系统，当日没挂号的，系统“不认”。实际上，我省不少医院都规定，只要在挂号单有效期内就不需重新挂号，但其有效期大多仅为1-3天。

在青岛一家三甲医院工作的姜医生认为，从医学流程上来讲，“见一次医生，挂一次号”符合诊疗程序，无可厚非，“医生出具的做何种检查的意见，可以被认作是一次诊疗的诊断结果，毕竟很多病不是一两次检查就能确诊的”。

聊城患者李健却并不认同这种说法。他质疑说：“当天出来的结果拿给医生看不

用再挂号，为什么隔了一夜，同一个病人、同一个病情、同一个医生就要重新挂号？”

山东众成仁和律师事务所律师蔡卫忠认为，患者挂上号，就意味着同医院形成了医疗服务合同关系。医院以挂号单有效期为由要求二次挂号的做法，实际上使患者付出双倍代价却只获得一次服务，违反了民法等价有偿、公平交易的基本原则。

与“二次挂号”类似的环节还有多少？王玉玲认为，原本应该非常顺畅的就诊过程，却因为这种“小事”让患者平添不快。事情虽小，却很值得引起医院和主管部门的注意和反思，对提升诊疗服务质量，提高病人满意度，有着极强的警示意义。

## 省级科技创新平台实行动态管理 连续两次评价不合格 取消资格

□魏好勇 李梦 报道

本报济南讯 为进一步促进省级科技创新平台科学、规范、高效运行，省发改委决定对省级创新平台实行动态管理，连续两次评价不合格的，取消省级创新平台资格。

省发改委日前首次启动对省发改委批复建设并通过验收的山东省工程实验室和工程研究中心两个省级创新平台进行定期评价，内容包括经费保障、硬件条件、人才结构、科技活动、科技成果和经济效益等，由第三方机构对评价材料进行核查、打分评价，最后经省发改委审核确定。

省发改委高技术产业处负责人告诉记者，对省级创新平台进行定期评价管理，旨在加快省级创新平台建设，促进科技开发和成果转化，持续增强自主创新能力。评价合格的，将给予创新能力建设专项资金扶持，以促进其研发成果尽快实现产业化。

据介绍，我省2008年启动山东省工程实验室和工程研究中心建设申报工作，以鼓励建设为主，此前并未开展定期评价管理。今年启动定期评价以后，每两年评价一次，其中奇数年为评价年。记者了解到，截至目前，由省发改委批复的省级创新平台共有106家，其中有18家省级工程研究中心和88家省级工程实验室。

## 山东统一战线“同心讲坛” 举行报告会

□张胜利 魏然 报道

本报济南2月21日讯 今天下午，山东统一战线“同心讲坛”在济南举行第五次报告会。省政协副主席、民建省委主委郭爱玲作题为《充分发挥出版事业在经济文化建设中的作用》的报告。

省政协副主席、民革省委主委孙继业，省政协副主席、民进省委主委栗甲，副省长、九三学社省委主委王随莲，省政协副主席、省工商联主席王乃静出席报告会。

“同心讲坛”自创办以来，紧扣形势和统一战线成员思想实际，精心策划选题，举行高端讲座，进一步坚定了全省统一战线各界人士与中国共产党同心同德、同心同向、同心同行的信念。

## 济南企业上市融资全省居首 直接融资额累计672亿，占全省二成

□记者 王佳声 报道

本报济南2月21日讯 今天，记者从济南市金融办获悉，截至目前，济南拥有上市公司30家，股票32只，直接融资总额累计达672亿元。上市公司数量占全省的12.66%，列全省第二位(烟台第一位33家)；融资额占全省的22.65%，居全省首位。

据介绍，2012年济南市企业上市融资实现新突破。有1家企业成功首发上市，1家成功借壳上市。其中澳华新能源于去年4月在英国伦敦交易所上市，首期融资1.2亿元人民币；山东路桥借壳ST丹化；山东地矿借壳ST泰复重组方案已经中国证监会审核通过。另外，报中国证监会待审的有4家企业，报山东证监局辅导的有7家企业。

截至2012年12月20日，29家上市公司(ST丹化停牌中)总市值1897.85亿元，较上年同期增长16.24%，有6家公司市值过百亿。济南市金融办负责人表示，面对经济发展的复杂局面，上市公司的抗风险能力得到体现，总体保持了平稳发展。

## 青岛出台扶持养老服务业新政 失能老人居家养老财政买单

□记者 梁旭日 报道

本报青岛2月21日讯 今天，记者从青岛市财政局获悉，从今年开始，青岛将启动新一轮扶持养老服务业发展政策。

在居家养老上，青岛将采取“政府购买服务”的方式，对全市范围的半失能和失能困难老年人，分别给予每月45小时和60小时的政府购买居家养老服务，按照城镇每小时15元、农村每小时10元的标准给予财政补助。

社区养老方面，青岛将把社区养老机构一次性建设奖励，调整为按照服务数量和效果给予每年最高10万元的运营补助，促进社区养老机构的可持续发展。

在机构养老上，青岛将优化财政投入模式，将政府和社会力量以建设、租赁等形式兴建养老机构财政补助标准，统一提高到每张床位最高1.2万元。同时，将养老机构运营补助标准由每人每月100元，提高到自理老人每月200元、失能老人每月300元，并规定补助资金主要用于提高护理人员工资待遇水平，吸引更多专业人才投身养老服务。

为了保障政策实施，从今年开始，青岛每年将安排专项资金1.7亿元，到“十二五”末，预计将为7万老年人提供居家养老服务，扶持设立1700个社区养老服务场所，新增养老床位2万张。

## 潍坊194万城镇居民入医保

□记者 宋学宝 通讯员 谭琳琳 报道

本报潍坊讯 潍坊市城镇居民医疗保险参保人数在连续4年大幅增长的基础上今年又创历史新高，新增参保人员79万多人，参保总数达到194万人。

进入2013年，潍坊市城镇居民医疗保险全面实施市级统筹和门诊统筹，各项医疗保险待遇大幅度提高。住院医疗费报销比例最高达到90%；特殊门诊慢性病病种增加到14种，特殊门诊慢性病医疗费报销比例由原来的50%提高到70%。城镇居民基本医疗保险普通门诊统筹更是深得民心。参保人员无需另行交费(普通门诊统筹基金从居民医疗保险基金中按每人每年40元标准划转)，便可享受普通门诊诊疗待遇。一个医疗年度内，参保人员最高可以报销300元的普通门诊医疗费用。这项措施使该市城镇居民医疗保险的受益人群进一步扩大，无论是患大病、小病，还是患慢性病的参保人员都能够享受医保待遇，充分体现了社会公平。

## 滨州农产品安全可追溯

□通讯员 刘祖庆 王昌晏 记者 王福录 报道

本报滨州讯 滨州市开发的“农产品安全追溯系统”项目，近日通过山东省科技成果鉴定，该项目是黄河三角洲农产品安全追溯平台的重要组成部分。

目前黄河三角洲农产品安全追溯平台已经建成包含1个管理控制中心、6个安全农产品生产基地、实现5种不同追溯途径的农产品安全追溯系统。负责人张兵介绍：“以亿利源肉牛基地来说，我们在肉牛屠宰加工车间安装了10个监控点，可实时查看或调用各监控点的历史视频或录像，并可通过与滨州农业物联网平台远程视频监控系统的互联，实现‘看得着、查得到、控得住’。”

## 7.5万名“五老”志愿者播洒光明与希望

德州关工委倾力塑造“阳光青少年”

□张宇鸿 佟化文 报道

本报德州讯 “有阳光心态的孩子才能积极向上。”每年义务讲课70余场，使1万多名学生受教育的“五老”志愿者孟庆胜，日前接受媒体采访时说：“对孩子帮那帮那，最重要的是帮助树立理想信念，建立自信心。”

德州关工委把社会主义核心价值观教育作为培养“阳光青少年”的突破口，在引导树立正确的世界观、人生观和价值观

上下功夫，努力向青少年“播洒”光明与希望。他们先后在全市组织开展了以坚定理想信念为内涵的“三项活动”、“学党史、颂党恩、跟党走”以及“学雷锋、心向党、讲品德、见行动”等主题教育，120万名青少年参与其中。市编委编写下发了20多万册教材，协调3家当地新闻媒体开辟了固定的专版专栏和专题节目，20多个报告团、宣讲团深入基层巡回辅导，7.5万名“五老”志愿者走向一

线前沿做工作。

开展震撼人心、激荡心灵的活动，力求教育“进头脑”，是德州关工委助力培养“阳光青少年”的经验之一。紧扣主题教育，相继开展“知我家乡、爱我中华”、“勿忘国耻，振兴中华”、“敬畏历史、感恩励志”等8项大型活动，把80多万青少年吸引到活动中来。引导800多个学校和500多个机关、企业、村庄、社区，开展了演讲比赛、征文评比、歌咏

比赛等活动，50万人踊跃参加。

与主题教育配套进行的两届普法教育，举办大型活动1400余场，1100所学校参加“零犯罪学校”和“普法教育示范区”创建，53万名青少年接受法律服务。各级关工委积极参与社会管理，帮助解决表现在青少年身上的社会难点问题。2000名“五老”持证上岗义务监督网吧，联合妇联在145个乡镇建立了“留守儿童快乐成长活动站”。